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Ata da 124ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

           do Estado da Bahia, 

em 03 de dezembro de 2013. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora regimental, através da lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Fulco Caldas, 

Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Bira 

Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Brasileiro, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, 

Cel. Gilberto Santana, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Fabrício 

Falcão, Fátima Nunes, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, J. Carlos, João Bonfim, João Carlos 

Bacelar, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Kelly Magalhães, Leur Lomanto 

Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del 

Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Marquinho Viana, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor 

Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, 

Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Targino 

Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (59).  Havendo 

número regimental o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, e 

comunicou o seguinte expediente: ofícios dos Deputados Luiza Maia e Rogério Andrade, 

justificando suas ausências em sessões plenárias; do Presidente do Tribunal de Contas do Estado 

da Bahia, Conselheiro Zilton Rocha, dando conhecimento da Moção de Pesar pelo falecimento da 

historiadora e professora Consuelo Novais Sampaio, membro da Academia de Letras da Bahia; 

do Presidente da Câmara Municipal de Xique-Xique, Vereador Esermilson Rocha, dando 

conhecimento do Decreto Legislativo de autoria do Vereador Edson Cosmo da Silva, que concede 

o Título de Cidadão Xique-Xiquense ao Deputado Marcelo Nilo. O Sr. Presidente anunciou a 

convocação de uma Sessão Extraordinária a ser iniciada, dois minutos após o encerramento 

desta, com base no inciso II, do art. 92 do Regimento Interno, com o objetivo de apreciar os 

seguintes Projetos de Lei: nº 20.503/2013; nº 20.505/2013 e nº 20.435/2013. PEQUENO 

EXPEDIENTE – A Deputada Maria Luiza Laudano comentou sobre a celebração do Dia de Santa 

Bárbara, Santa de sua devoção, e a quem pede paz para todos, nesse período de violência que 

se alastrou em todo o país e que necessita da atenção do Poder Público. Comentou sobre o grave 

problema das drogas, e sugeriu aos governantes que criem espaços com boa infraestrutura, 

destinados a prover assistência aos dependentes químicos. A Deputada Luiza Maia comentou 

sobre a medida a ser adotada pela prefeitura de Salvador, no sentido de impedir a instalação das 

baianas de acarajé nas praias da Cidade. Apelou aos pares para ajudarem no caso envolvendo o 
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Município de Pojuca e a concessionária Bahia Norte, e voltou a insistir na votação da PEC do Voto 

Aberto, bem como na votação dos projetos de autoria dos deputados. O Deputado Zé Raimundo 

parabenizou o Município de Mortugaba, por mais um aniversário de emancipação política, no dia 

30/11. Finalizou registrando pesar pelo falecimento do Governador de Sergipe, Marcelo Deda, 

passando a relatar um pouco da trajetória desse grande homem público. A Deputada Fátima 

Nunes reiterou as palavras do Deputado Zé Raimundo sobre o Governador Marcelo Deda, e 

parabenizou o Presidente Marcelo Nilo por organizar uma comitiva de deputados para prestarem 

a última homenagem a esse grande político. Saudou a Presidente Dilma Rousseff, o Governador 

Jaques Wagner e o Secretário de Saúde Jorge Solla, pela implantação do programa Mais Médicos, 

que vai contribuir para melhorar a assistência à saúde da população mais carente. O Deputado 

Rosemberg Pinto solicitou inserir nos Anais da Casa a Moção de Pesar pelo falecimento do 

Governador Marcelo Deda, um político que dedicou a vida em prol da sociedade, em especial a 

mais carente, procedendo à leitura. O Deputado João Carlos Bacelar externou pesar pelo 

falecimento do Governador Marcelo Deda, um político honrado. Informou que foi publicado o 

resultado do principal exame internacional de avaliação da educação básica – o PISA, que engloba 

65 países, e relatou que o Brasil está entre os piores do mundo, dados que reforçam que a área 

de educação não é prioridade neste país. Por fim, considerou que a sociedade brasileira falhou 

com a educação do filho do trabalhador. O Deputado Bira Corôa declarou consternação com o 

falecimento do Governador Marcelo Deda, símbolo de dignidade, ética e moralidade. Informou que 

hoje na reunião realizada na Comissão Especial da Promoção da Igualdade, os deputados 

receberam uma associação de Camaçari, com o objetivo de apresentar uma denúncia de grilagem, 

que foi acatada pela Comissão.  Concluiu tratando sobre os dados apresentados pelo Deputado 

João Carlos Bacelar, referentes à educação, uma situação preocupante, mas que apresentou 

conquistas a partir do Governo Lula e continua avançando na gestão da Presidente Dilma 

Rousseff. O Deputado Adolfo Viana parabenizou o PSDB na pessoa do pré-candidato ao Governo 

da Bahia, João Gualberto. Criticou o Governo Wagner em decorrência do gasto excessivo com 

propagandas, ressaltando que não correspondem à realidade, e condenou a má gestão das 

finanças públicas. Informou que o PSDB ingressou com uma ação no Tribunal de Justiça da Bahia 

(TJ), solicitando que o Governo comprove a construção e recuperação dos 7.000 km de rodovias, 

divulgados nas mídias locais, ação essa acatada pelo TJ. Finalizou chamando a atenção para os 

problemas na área de segurança pública. O Deputado Álvaro Gomes prestou solidariedade a 

família do Governador Marcelo Deda, um político exemplar. Tratou sobre o lançamento da Frente 

Parlamentar Mista em Defesa dos Comerciários de Salvador, de início criada nacionalmente, 

ocorrido na última sexta-feira, ao tempo em que informou que apresentou um Projeto de Resolução 

nº 2.225/2013, que dispõe sobre a criação dessa Frente, no âmbito da Casa. GRANDE 

EXPEDIENTE – O Deputado Rosemberg Pinto concordou com parte do discurso do Deputado 
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João Carlos Bacelar acerca da educação, e avaliou que a elite desse país não tratou o segmento 

com a devida importância, acarretando o aumento das diferenças sociais. Destacou as ações 

adotadas pelo PT para mudar esse cenário, ampliando o acesso à educação nos diversos níveis, 

e avaliou que a Presidente Dilma Rousseff tomou uma decisão arrojada para mudar o quadro 

educacional, ao ampliar a aplicação dos royalties do petróleo na área de educação e de saúde. 

Tratou sobre o problema no setor de segurança, fruto da ausência de políticas públicas dos 

governos passados, relatou algumas ações adotadas pela atual gestão para reduzir a 

criminalidade no Estado e sugeriu que esta Casa realize um seminário para debater o conceito de 

segurança pública. Lamentou o falecimento do Governador Marcelo Deda, disse que o PT se 

orgulha de ter contribuído nos últimos anos para reduzir o quadro das desigualdades sociais 

vigentes no país, e condenou as retaliações que o partido tem sofrido por parte do STF, referindo-

se ao caso do Mensalão. Comentou sobre a visita realizada ao Município de Itambé, oportunidade 

em que foi informado que a Prefeitura está colocando agrotóxico nas árvores para reduzir a sujeira 

causada pelas folhas, sugeriu que a Comissão de Meio Ambiente, Seca e Recursos Hídricos apure 

a denúncia, e relatou que tem atuado no sentido de atrair investimentos para a Cidade. O orador 

concedeu aparte ao Deputado Bruno Reis. Horário do PSL/PP – O Deputado Álvaro Gomes 

comentou sobre a decisão do STF, de autorizar a cobrança de estacionamentos nos shoppings, 

um abuso contra os consumidores, e lembrou que em 2007 apresentou o Projeto de Lei nº 

16.095/2007, que versa sobre esse tema e explicou o conteúdo da matéria, que já tramitou em 

algumas comissões. Encerrou declarando que a luta contra a cobrança de estacionamento vai 

continuar e solicitou aos pares apoio para aprovação da matéria. Horário do PSB/PTN/PRP – O 

Deputado Sandro Régis comentou sobre o artigo veiculado no site do UOL com o título “De olho 

no cofre”, e procedeu à leitura da matéria que avaliou o nível de transparência dos recursos em 

seis cidades que vão sediar a copa e aponta Natal e Salvador como as piores. Criticou o Governo 

pela ausência de políticas para atrair e manter investimentos no Estado, lamentou o problema 

enfrentado na área de segurança pública e condenou a qualidade do ensino público. Por fim, 

considerou que o Estado está falido e cobrou maior responsabilidade na utilização dos recursos 

públicos. O orador concedeu aparte aos Deputados Adolfo Viana e João Carlos Bacelar. 

Constatada a presença de quorum, após verificação solicitada em questão de ordem pelos 

Deputados João Carlos Bacelar e Sidelvan Nóbrega, o Sr. Presidente deu continuidade a Sessão. 

Horário do PDT/PCdoB – O Deputado Adolfo Menezes comentou sobre a péssima administração 

do ex-Prefeito João Henrique e parabenizou o trabalho que vem sendo realizado pelo Prefeito 

ACM Neto, ao tempo em que elogiou o programa da Nota Fiscal e as ações adotadas para 

revitalizar a orla. Considerou que alguns deputados da Base de Oposição erraram ao acusar o 

Governador de Jaques Wagner de fazer propaganda de obras que utilizam recursos federais, por 

avaliar que é mérito da gestão conseguir dinheiro para realizar tais obras, e encerrou sugerindo a 
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revitalização do Comércio, que não aconteceu em decorrência do excesso de burocracia. Horário 

do PMDB/PSB – O Deputado Luciano Simões comentou sobre a decisão do Tribunal de Justiça 

da Bahia (TJ), que determinou que o Governo comprove as ações divulgadas em propagandas, 

criticou o gasto elevado com esse segmento e avaliou que muitas dessas propagandas são 

enganosas. Mencionou algumas obras anunciadas pelo Governo do Estado que são inverídicas, 

e que, portanto, qualificam improbidade administrativa e oportunismo da atual gestão, e concluiu 

tratando sobre a sucessão ao Governo. Horário do PSC/PV/PR/PRB – O Deputado Paulo Rangel 

discordou das acusações do Deputado Luciano Simões acerca das obras realizadas na atual 

gestão e afiançou que o Governo vai responder aos questionamentos do TJ. Por fim, elogiou a 

administração do Governador Jaques Wagner, que tem realizado muitas obras e ações, em um 

volume superior aos dezesseis anos das gestões passadas. O orador concedeu aparte ao 

Deputado Adolfo Viana. Em questão de ordem o Deputado Sandro Régis comunicou que o Estado 

sofreu cinco assaltos a bancos em um dia, fato nunca ocorrido em outro lugar do mundo. 

Constatada a presença de quorum, após verificação solicitada em questão de ordem pelos 

Deputados Sandro Régis e Sidelvan Nóbrega, o Sr. Presidente deu continuidade a Sessão. A 

Deputada Neusa Cadore comunicou que ontem participou do 2º Seminário Estadual de Integração 

e Articulação do Programa de Aquisição de Alimentos (PAA), promovido pela União de 

Cooperativas da Agricultura Familiar e Economia Solidária do Estado da Bahia (Unicafes – Bahia) 

com o apoio do Governo do Estado, oportunidade em que foi celebrado os dez anos de 

funcionamento do PAA e apresentado um balanço acerca das ações desse Programa. Horário do 

DEM – O Deputado Carlos Geilson tratou sobre a campanha em prol da construção de uma 

maternidade pública estadual em Feira de Santana, visto a grande demanda do Município e região, 

e finalizou avaliando que falta de investimentos na área de obstetrícia. O orador concedeu aparte 

aos Deputados Maria Luiza Laudano e Zé Neto. ORDEM DO DIA – Constatada a ausência de 

quorum, após verificação solicitada em questão de ordem pelos Deputados João Carlos Bacelar 

e Paulo Rangel, o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, na qual deixaram de comparecer 

os seguintes Srs. Deputados: Augusto Castro, Gaban, Ivana Bastos e Mário Negromonte Júnior 

(04).             

PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO - 

                       2º SECRETÁRIO - 

 

 

 

 


